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POLITIKAI És KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP. 
szerkesztői szállás : 

Beliirályeta 28-ik szám hová a lap szellemi részét illető 
: közlemények czimzendők. 

z ÉRTÉKESBEB CZIKKEK DIJAZTATNAK. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

navaral haodsa aenr 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és 1 

küldendők 

pj és közgazdasági napilap 

szó, ottank évfolyamára. 

zltt 

A „Kelet" előfizetési ára: 

. dő tit 
élővre g.a.a. 8., 

hém ző eisárt 30, kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

A megrendelések legczélszerübben pos- 
taiutalványnyal alólirt könyvkereskedésébe. 

Nyolez egyszerre beküldött előfizetés 
1 tiszteletpéldánynyal szolgálunk. u 

i Kolozsvár, januarban 1875. 

Stein János 
; a Kelet" kiadója. 

l Keleti vasut. 

d) A kolozsvári kereskedelmi és 
ipakamara még a mult év végén fölter- 
jes ést intézett a kereskedelmi miniszteri- 
umoz az iránt, hogy a keleti vasút igaz- 
ga sága Kolozsvárra helyeztessék át. A 
fölrjesztés igen részletesen és alaposan 
inokolja az óhajtást, magának a vasútnak 
-és igy közvetve az államkincstárnak, 
-előnyével, az erdélyi részek iparára és 
keskedésére ez áthelyezésből háromló ha- 
szénal s egyátalán azon észszerü okkal, 
hoy minden tekintetben jobb és olcsóbb 
azuz igazgalás, mely közvetlen közelből 
intzi teendőit, mint az, melynek minden 
egeos esetben a más szemével kell néznie 
s lzony a más szájával is ennie. A föl- 
tersztés ezek mellett kiterjeszti figyelmét 
az rdélyi részek speeialis termelési viszo- 
nyra, az itt parlagon heverő jövedelmi 
forásokra, melyek kellő támogatásban ré- 

sszittetve - s ez csak a folytonos köz- 
vetlen érintkezés eredménye lehet - nagy 
gyja feilődésnek indolhatnémak, valamint 

áiot ibeji 

ur TARCZÁJA 
Pénz és becsület. 
zinmű 5 felvonásban, irta Ponsárd, 

Forditotta: Csepregi Lajos. 

(U-D.) „Nemes szellemű darab, melyet 
mmél volt feleleveníteni" hangoztatá a fővárosi 
ajt, midőn mult évi october hóban a pesti 

neneti szinház az „utolsó franczia classicus" 
eegy legkitünőbb müűvét 20 évi pihenés után 

ism szinre hozatta. Nálunk körülbelől ép any- 
nyildő óta pihen s öreg könyvtárnokunk „Ja- 
kabbácsi" állitása szerint még Urbán ideje- 

belipor lepte el s boritá a tis füzetet a leg- 
közebbi napokig, midőn az igazgatóság szinre 

hozalát elrendelé. 

A „Pénz és becsület (Lhonneur de 
Haront) már azelőtt is nemes szerzője e mű- 
rve ttal Párisban oly népszerüvé lőn, hogy az. 

cadmia 1855-ben megnyitá a nagyszellemű 
költ előtt csarnokát s tagjai közé választá. 

A „Pénz és becsűlet" habár nem is va- 
E lam viharzó szenvedélyeket festő dráma, de 

azorpárisi divatczikkek, melyeket a nagykó- 
jobban megtapsol s előadását jobban 

látoltja. A szerző erkölcsképeket nyujt e mű- 
vébi is mint a többiekben s a nézőre jóté- 
kon hatással van azon tisztult világnézet, az 

aa moly erkölcsi meggyőződés, melyet a 
bPé. és becsület költője műveiben oly szé- 
aemessz tud érvényre emelni. Az émely- 

góssig megunt házasságtörő drámák, sikamlós 

et" ly oazist képez, melynek jótékony légkőö- 
réb a sziv és lélek egyaránt üdülést szerez- 
het n1agának. Alakjait nemes komolyság, ön- 

a román vasútakkal a közeljövőben létesü- 
lő csatlakozásra, a mi még sürgősebben 
követeli, hogy a pálya igazgatósága ne 
50-60 mértföldről intézkedjék, hanem 
lássa és igy tudja is azt, a mit rendel, 
határoz. 

De Hosszas lenne a fölterjesztés vala- 
mennyi argumentumát recapitulálnunk s 
mi ezuttal inkább csak azon ágára kiván- 
nók a kérdésnek a miniszter figyelmét nyo- 
matékosabban felhívni, a melyet iparkama- 
ránk csak futólag érint, holott e szempont 
teljes jogosultságát alig lehet elvitatni. 
Nem hisszük,hogy a ,Kelet" ellen alaposan 

lehetne azt a vádot fölhozni, hogy négy éves 
élete alatt csakegyszer is separatisticus törek- 
véseknek adott volna kifejezést s nelett volna 
teljes méltánylattal azon nagyhorderejű elő- 
nyök iránt, melyek a régi Erdélynek Ma- 
gyarországgal való egyesüléséből e haza- 
részre háromlanak. Az eddig önálló ország 
saját állami tényezők birtokában, a beol- 
vadás által természetesen látszólag háttér- 
be szorult s csakugyan nem ritkán lehet 
panaszokat hallani, hogy az unio több kárt 
mint hasznot hajtott. Mi e panaszokat nem 
tartjuk indokoltaknaak s valahányszor a 
nyilvánosságra jutottak ilyenek, kötelessé- 
günknek tartók az alárendelt, talán sok- 
szor egyéni érdekeknek a legföbb: a köz- 
haza érdeke előtt való háttérbe szoritása 
szükségét hnngsulyozni. De nem vitatjuk 
el másfelől e panaszok subjectiv jogosult- 
ságát, sőt még azt sem, hogy egyelején 
valódi hátrányok is százmaztak s származ- 
nak hazarészünk népességére a jövő enagy 
horderejü előnyeiből, de a melyek, a dolog 
természeténél fogva, még csak idő multán 
válnak szembeszökőkké, mig ez időszerint 
ugylátszik, mintha a békétlenkedőknek, a 
panaszkodóknakállana az igazság részükön. 
Épen ezért, mert ez kétségbevonha- 
tatlan, kölelességök az állam intéző férfi- 
ainak, hogy e látszólagosan alapos kifo- 
gásokat lehetőleg elháritsák s még csak 
látszatát is elvegyék annak, mintha az 
anyaország önzése el akarná nyomni, e 
sorsa által is eleget sulytott hazarész ér- 
dekeit. 

És ime, erre a kedvező alkalom a 
fenforgó kérdésben. Az egykor nevezetes 
központként szereplő Kolozsvár, legkivált 
anyagi forgalom tekintetéből, ma csak ár- 
nyéka annak a sürgő életnek és igy jó- 
iétnek, mely az egykori ország fővárosát 
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jellemzi s ha mindjárt örömmel és büsz- 
kén tekintünk is Magyarország hatalmasan 
fejlődő fővárosára: a józan nemzetgazda- 
ság s a nemzeti érdek tekintetéből óhajt- 
juk, hogy a centralisatio tulságba ne vi- 
tessék s minél több oly másodrendü cen- 
trum teremtessék a haza különböző pont- 
jain az életerős városok emelése, támoga- 
tása által, a melyek megannyi gyúpontjai 
lehessenek az ipar, kereskedelem, a szel- 

lemi munka s mindezek összehatása nyo- 
mán a magyarság érdekeinek. 

A keleti vasut igazgatóságának Ko- 
lozsvárra való áthelyezését, midőn kereske- 
delmi- és iparkamaránk oly meggyőző nem- 
zetgazdasági érvekkel támogatja, hadd han- 
goztassuk mi azok mellett a politicai és 
nemzetiségi indokokat is, melyek épen nem 
csekélyebb mértékben érdemlik, amazoknál, 
a kormány köreinek figyelmét s mi bizton 
hisszük, hogy a minister nem fogja meg- 
hallgatatlan hagyni az eszély és méltányos- 
ság által támogatott kérést, melynek fel- 
szinre hozataláért fogadja ker. kamaránk e 
helyen is, az országrész köszönetét, legki- 
vált most, midőn országszerte agitatio foly 
a kereskedelmi és ipar-kamarák ellen, ho- 
lott csak egy ily inditvány sikere is bu- 
sásan megtériti a rájuk forditott költsége- 
ket, kivált nálunk: az ipar és kereskedés 
pangásának országában. 

-A Deák-párt jan. 24-ki értekez- 
lete nagyfontosságu volt. A párt tagjai oly 

nagy számmal jelentek meg, minőben talán 
csak a párt legfényesebb napjaiban valának 
együtt. Feltünt azonban. hogy Lónyay gróf a 

távollevők közt volt, bár köztudomásu, hogy 

egyben és másban a pénzügyi helyzetet ille- 

tőleg a jelenlegi kormánytól eltérő nézetei 
vannak. 

Ghyczy és Bittó kimeritőleg szóltak a 

helyzetről, a legközelebbi teendőkről, a kor- 

mány és országgyülés legközelebhi feladatairól; 
feszült figyelemmel és hazafias resignatióval 

és élénk helyesléssel hallgatta előterjesztéseiket 
a párt nagy zöme. E feladatokat ismerjük s e 

feladatokkal egyetértünk mi is. Somssich, Zse- 
dényi, Prileszky. Tavaszy, Wahrmann jelezték 

nagy részben ismeretes külön álláspontjaikat. 

Az első azon nézetét, hogy az adók fokozásá- 
nak szükségét elismerik ugyan, de mily összeg 
erejéig fokoztassanak, egy általános pénzügyi 
programm előterjesztésének feltétele alatt véli 
..-......... 

sokl1 nemesebb szinirodalmi termék, mint 

és fvol vigjátékok között a „Pénz és becsü- 

óra jellemzik s hősénak eszménye a becsü- 

let. György egy gazdag fiatal ember, szigoru 
erkölcsi elveket vall s erős meggyőződése, hogy 
a sors legkeményebb csapásai között is meg- 

maradna a becsület utján, ő nemes önérzettel 
hivja ki maga ellen a sorsot s szeretne sze- 
gény lenni, hogy barátjának beb izonyithassa, 
miszerint a nyomor napjaiban is erkölcsi büsz- 

kesége meg fogja őt védni az elbukástól s ő 
szilárdan, tántorithatlanul fog állani a becsü- 
letesség ösvényén. S im a sors nem várat 
magára - elfogad ja a kibivást, a nagypróba 
beköszönt. Az ifju gazdag atyja megbukik s 
vagyona nem elég adóssságainak fődezésére. Aty- 
ját hitelezői „gazember-nek nevezik. Exkor a 
nemes ifju - hogy atyja emlékét a gyalázat- 
tól megóvhassa - felajánlá hitelezőinek anyai 

örökségét, melyet bátran megtarthatott volna 

s melylyel még mindig gazdag lehetne. Atyja 

emléke meggyaláztatásának megváltása által 
azonban szegénységre jut s áldozatkészsége sok 
szomoruságot szül. Nem veheti nőül a kedves 
leányt, a kit szeret, mert a lány atyja önző, 

ki a becsületet prédicálja ugyan, de azért mit 
sem törődik azzal, hogy egy bizonyos Richard, 
kihez leányát erőszakolja, vagyonához három- 
szoros bukás után jutott, szóval: tetteiben a 

pénznek hódol, Régi barátai (egyen kivül) el- 
huzódnak tőle, kopott ruhát kénytelen hordani 

s az általa kielégitett hitelezők közül, kik 
őörök hálát igértek, egy sincs, a ki kölcsönözne 
neki egy reményekkel kecsegtető vállalatra, 
az önző atya pedig kedvesét rég férjhez adá 
egy hitvány gazdaghoz. 

Keserüen kiált fel a kétségbeesés örvé- 
nye szélén, 

Igajg volt Ovidnak : 
„Mig'dűs vagy, házad tele van 

mindenha baráttal : 
Ám ha borul az idő, senki, ma- 

gadra maradsz." 
Ekkor ajánlanak neki egy koros de gaz- 

dag hölgyet, s ő meghasonol régi elveivel s 

l 

meghatározhatónak. A második 4.200,000 frt 
hiányt törlesztésekkel kiván eloszlatni. Prilesz- 

ky csak 1876-ra szavazza meg az adókat, Ta- 
vaszy csak a bankkérdésnek még ezen év alatt 
leendő megoldásának feltétele alatt. Wahrmann 
a házban majd kifejti nézeteit. Ezen nézetek 
azonban sem helyeslésre, sem támogatásra nem 
találtak s Ghyezynek igen könnyi volt azokra 
válaszolni. 

Az értekezlet főérdeke 

összpontosult. Ha a báró ur azt akarta 

hogy „érdekess legyen, - azt teljes mérvben 
elérte. 

Mély titokzatossággal kijelentette, hogy 
a kormány müködése iránt nagy aggodalmai 

vannak s még nagyobb titokzatossággal kije- 
lentette, hogy ezt majd elmondja a házban; 
a végén pedig ő apprehendált meg, hogy miért 

támadja meg az egész Deákkör e sajátságos 
taktikáért. 

Bittó, Ghyczy és gr. Péchy felszólalásai 
ez irányban teljesen correctek valának s az a 
szenvedélyes hang, melylyel Sennyey b. ezen 
felszólalásokat (melyek a párt állásának telje- 
sen helyes felfogásából származtak), nvissza- 
utasitá,4 inkább a személyes ellenszeny, mint 
az ügybuzgalom jellegét viselte magánn 

Az értekezlet végül kimondotta, hogy 
elfogadja a pénzügyi bizottság jelentését álta- 
lánosan a részletes tárgyalás alapjául. 

- A m. kir. honyédelmi miniszter 
körlevele valamennyi törvényhatósághoz. A 
védtörvény végrehajtása tárgyában kiadott uta- 
sitás azon szakaszai és azon szabályos rende- 
letek, a melyek az egy évi önkénytesség in- 
tézményére vonatkoznak, a cs. és k. közös 
hadügyministerrel egyetértőleg a következők- 
ben módosittatnak és egészittetnek ki, ugy- 
mint: 

„Az ,„utasitás l4őrik szakasza 2-ik és 
,ll-ik pontjainak bővitése, illetőleg a keres- 
„kedelmi, tengerészeti hajóskapitányoknak és 
„hadnagyoknak s atrieszti kereskedelmi és ha- 
sjózási akadémia mellett fenálló hajó-épitészeti 
atanfolyamot bevégzett ifjaknak a haditengeré- 
nszethez egy évi önkéntesekül való fölvétele. 

1. A hadi tengerészethez egy évi ön- 
kéntesek gyanánt való belépésre azon kereske- 
delmi tengerészeti hajóskapitányok és hajóshad- 
nagyok is birnak igénynyel, a kik akár iga- 
zolhatják az algymnásium vagy alreáliskola 
utolsó évfolyamatának befejezését, akár sem, 
valamely tengerészeti avagy hajózási iskolát jó 
sikerrel végeztek be. 

késznek nyilatkozik a lealázó frigyre. De meg- 

menti attól egyetlen jó barátja és egy vidám 
szeretetre méltó leány (férjhez ment kedvesé- 
nek nővére) ki visszaadja önérzetét s ezzel ne- 

messsé teszi ujra. Munkához lát, vagyont sze- . 

rez s elveszi azon kedves leányt, kit becsülni 
és szeretni tanult s e frigygyel egyszersmind 
megszégyeniti azt az önző apát, ki egykor a 

másik lánya kezét azért vonta meg tőle, mi- 

vel elszegényedett; mig most, midőn ez 

öreget magát tette tönkre pazar veje, a 

gazdaggá lett nemes ifju szeretettel öleli ke- 

belére. : 

Ez a szinmű meséjének dióhéjba szoritott 
vázlata. : 

A szinmű maga egyszerü nemes és min- 
denekfelett igaz, - a szerző sokat moralizál 
talán néhol az egyénités rovására, de főbb 
alakjai vonzók, rokonszenvesek s az egész föl- 

fogásában magasztos idealizmus, nemes izlés 
nyilvánul s a drámaiság magas szinvonalára 

emelkedik a mű negyedik felvonása, mely a 
fiatal hős küzdését, meghasonlását és ujra föl- 
emelkedését megkapó szinekkel festi. 

Husz évi pihentetes után a „Pénz és be- 

csület" nem mindennapi alakjai pénteken f. hó 
29-én (a 110 bérletszámban) lépnek ujra a 

nemzeti szinház lámpa-sorai elé azon remény- 
ben, hogy a két évtizedes álom után még né- 
mi igényt tarthatnak az élethez. 

Legfelsőbb parancsral 
Történeti beszély 

NEUMANNTÓL. 
III. 

(Folytatás.) 

; Mert tudnunk kell, hogy csak egy pár 
órával előbb, gonosz nyelvének negyedóra hosz- 
szat szabad folyvást engedett. Midőn a férj 
uram a diszgyakorlatról haza jött, a feleség- 

asszony megmagyarázta neki, hogy az eddigi 
magaviseletével jóllakott, és hogy minden férj 
nejét már csak keresztyéni kötelességből is - 
bensőleg kell hogy szeresse, és hogyha e ma- 
gaviseletét mi hamarább meg nem változtatja, 
meg fogja ám ő mutatni, hogy egy gránátos- 
né is lehet valódi ragadozó állattá! 

Egyetlen szót sem szólt a gránátos er- 
re; hanem puskavesszőjéhez nyult, és azzal 
magyarázta meg, hogy mily mély gyökere- 
ket vert szivépen a szerelem, jelenlegi neje 
részére, és hogy szokták a ragadozó álla- 
tok at megszeliditeni. 

A kastélyig jutott a fiatal pár. A szere- 
tő nő szemei láthatólag csendesedtek, melle, 
lélekzete elszorulk és dobogó szive czipőibe 
szállt alá, egész testében remegett. Bent a 
kastélyban azonban összeszedte magát. Engem 
ugy sem bánthat! Az én hibám nem, hogy 
olvasni nem tanultam. És ha azt fogná mon- 
dani, hogy a napnál világosabb volt, miszerint 
nem én, hanem Berg Eliz jelöltetett ki Wil- 
lert számára, hát én megfogom neki mondani 

. ejh mit, mind egy, a pap áldását adta 
már reánk, és azon változtatni nem lehet! 

A vörös szobában, kalappal a fején, és 
arany gombu pálczával kezében időzött a ki- 
rály. Épen most távozott el a tábornokok egyi 
ke, a ki neki felolvasott. 

A gránátos és neje bejelentetvén, azontal 
elébe kelett hogy menjenek. 

- No fiam, hát eltelt a keserüség,! jobb 
szinben vagy-e most? e kérdéssel feléje for- 
dult, meghökkent és vállvonitva kérdé : „De 
már minek hoztad ide nagyanyádat? 
illert kezeit mellényén tartva szabály- 

( 

nem nyerték, el. 

2 Hajó- építészeti zgyenték gyanánt, Ér 

„áliskolával egyenjogu kekaik növe ndé 1 

,telénél. 

7. Azon sakikolák mövendél 

lege s evégésének föltételéhez van , 
tudományos képplteégyól szóló Vizenyitvé yok 

hogy az algymnasiumi vagy alreáliskolai 
mányok már az illető szakiskolába vló 

nak, ha nem is valamennyi, de i zea 
só évfolyamáról szóló hiteles bizon itván, 
igazoltassék. ejv 

8. Az ily szakiskolákaak azon 

emlitett gag uktge 
ve, az 1868-ik óvi 85-ik törvényozi 

séről kiállitott n tvinyok jö.e, 
Felhivom tehát a . 

- Az nőm, sz a 

rancsra ! ti 

E perczben willert as.ny vér 
pontig hevült. ; : 

kapok, nem nondliateet má eg 

VWillert telt zemekk 

isé No már 

én nem tudok! iassankán, leer 

. 

szakolt magá 
Et csak 1 

talanul állott ott. Willert asszonyságnak a ki- 

rály hizelgő elnevezésére ér mrezé szökött. 
Választ! 

- Felségei garrancsolta, hogy én És . 
feleségem. a ol13dl 

a it 2 
- Nés aztán, e mit it koros e én r- 



E, Ez interpellátió át- 

érhez Utána Csernátony emel- 

niniszterelnököt először a ke- 

mnek kapcsában a Közérdek 

ában interpellálta. Az inter- 

az, hogy vane tudomása a 

knek arról, hogy a keleti vasut 

st már a félhivatalos hirben álló 

a közvádlót tartja utasitandó- 

vasutnál előfordult - g0- 

szerinti leleplezésére? To- 

niniszterelnököt, kinek közlönye 

mit szándékszik tenni a ke- 

ében? 

iniszterelnök mindenekelőtt egész 

zal kijelenti, hogy a „Közérdekí- 

alapitotta, sem azzal közelebbi 
a mi pedig magát azon 

ndékozik a kormány tenni 

ti vasut ügye megszün 

képezni a jövőben, erre nézve 

gy a kormányon eddig sem 

fog mulni ezután sem, hogy a 

helyt a tárgyalásra most kitü- 

i előterjesztések elintéztettek, az 

negvizsgálásával megbizott vasuti és 

bizottságoknak a keleti vasut 
ügyére 

gyüttes jelentését tárgyalás alá ve- 

ház és maga Csernátony is, a 

álaszát tudomásul vette. 

zabályozásáról szóló törvényjavaslat 

ben, a hármas bizottság jelentése 

főrendek a javaslatot minden vita 

gadták, csakis a hatodik szakasznál 

zólalt föl Zichy Nándor, s hosszabb beszédben
 

t az erdők kiirtása által a nemze- 

lpusztul. Ennek ellenében Ghyezy 

selőház szövegezését; szavazásra
 ke- 

sor, a főrendek a képviselőház sz öve-
 

fogadták el. Ezután a képviselőház 

áthozta a képviselőháznak az állami 

Másokról és a Budapest területén lévő 

adómentességéről szóló üzenetét.
 Az 

fölolvasása után Cziráky er. inditvá- 

ho, gy a zárszámadásokra nézve a főren li- 

ki egy szakértő szükebb körübi 

irássy Aladár inditványára azon- 

inek madárijesztőre van szüksége e nőt 

tába veheti -gondolá a király. 
Hogy jutottál te azezredeshez szóló 

A lehető legbecsületesebb módon. 

át Berg Liza nem tud olvasni, meg 

m tudok és minthogy kapáját a 

„hát utánna ment és a levélkét 

. Természetes, hogy nagyon meg- 

m, midőn az ezredes urtól hallám, hogy 

nátoshoz rögtön nőül kell menjek ; de hát 

enszegülhettem-e a legfelsőbb parancsnak? 

m tehettem volna még ha mind- 

Isten irgalmazzon - ha az ördöghez 

a nőül menjek is!: 

Átkozott kapa ! kiáltott fel a király 

zájával a földre ütve. De aztán fölnevetett 

eljesen veregette meg a gránátos 

ény, szegény ficzkó! Inkább tiz 

vet, mint ezt a - mennydörgős 

Millertné asszony kezeit köténye alá rej- 

kifejezéseket sehogy sem találta kirá- 

Ezekre - mind a kettőre - ügyel- 

én hivatni fogom. Előre! 

netelnél a fiatal asszony mintegy 

ztalásául ismételte ,A mit az is- 

tek, azt az emberek fel nem 

t, Róbert! 
k inas jelent mezgz. 

ábori pap tüstént itt legyen és 

atusban, két csendőr rögtön a 

jót A házasságot rögtön felis 

t előttem fog meg- 

gy örömmel tet- 
leti ál- 

értekezletre jöttek össze pe 

sek megvitatása végett. 

előtt egy pénzügyminiszteri intézkedés, mely a 

őrendiház f. hó 25-iki ülésén 

: pénzügyi bizottsághoz utasitatott. 

Ija maga szép komédiákat csi- 
hogyan esketheti össze e vén 

onsistoriumhoz teendő to 

- meg- 

is erdélyi kérdé- 
Előkerült mindenek 

sótermelést Vizaknán s Tordán egyszerre meg- 

szüntetvén, számos munkást minden megélhe- 

tési módtól megfosztott. Korizmics mind nem- 

zetgazdasági tekintetből, mind az állampénztár 

érdekéből hátiányosnak tartván ezen intézke- 

dést, előadta, hogy az ellen Vizakna egy kér- 

vényét nyujtá be a pénzügyminiszterhez; s az 

értekezletet pártolásra kérte föl azon esetre, ha 

netalán szükségessé válnék ezen ügynek a kép 

viselőházban is fölhozása. Nézetei az értekezlet 

tagjainak helyeslésével találkoztak. Lészay L. 

jelentt, hogy a kisebb kihágási ügyek közgaz- 

gatósági illetőség alá helyezésétsürgető emlék- 

irat be lőn nyujtva az igazságagyminiszternek, 

ki megigért-, hogy ez ügyre vonatkozólag a 

beiügyminiszterrel egyetemben tvjavaslatot fog 

előterjeszteni. Az értekezlet tudomásul veszi a 

jelentést, csak akkor fogván az ügyet a kép- 

viselőház előtt szorgalmazni, ha a tvjavaslat 

előterjesztése soká késik. Végül elhatároztatott, 

hogy az erdélyi birtokrendezés tárgyában ké- 

szitett albizottsági muukálat a jövő vasárnap 

tartandó értekezleten fog tárgyaltatni. 

-Az állam és az egyház közti vi- 

szonyok rendezése tárgyában kiküldött bizott- 

ság 25-én délután 5 órakor tartott ülésé- 

ben folytatta Molnár Aladár törvényjavasla- 

tának tárgyalását és pedig a 6. §. 4. pontját 

mely szerint az egyházak tisztviselői és előljá- 

rói csak magyar állampolgárok lehetnek. Az 

izraeliták s a görög-keleti vallást követő gö- 

rög nemzetiségüű egyház hitközség tagjai érde- 

kében ellenvetés tétetett, mely azonban mel- 

lőztetvén, a javaslat elfogadtatott. Az ő pont 

mely igy szól: minden be nem vett hitfeleke- 

zet köteles egyházközségei, - 8 ha a felekezet 

több községből áll, felsőbb előljáróságot szer- 

vezni, mely a polgári hatósággal szemben kép- 

viseli mindenik ily előljáróság tagjainak leg- 

alább 2/4-da világiakból alakitandó. 

Nikolics Sándor ez utóbbi tételt kiha- 

gyatni kéri, mert ez az egyházak autonomicu
s 

szervetetéhez tartozik. Házmán elnök ebben a 

hivek jogainak megvédését látja s a ?/34-0t mi- 

nimumnak tekinti. Boncs Döme nem képzel- 

het jövőben oly egyházszervezetet melyb
en a vi- 

lágiak minoritásban lennének, de mert mégis 

megtörténhetik, biztositani kivánja a világi- 

akat. Molnár Aladár e pontot válto atlanul 

hagyatni kéri. 

Bézsán Mihály a második allineát kiha- 

gyatni óhajtaná, mert az autonomikus szerve- 

zet körébe vág, s mert a gyakorlatban nem is 

lehet keresztülvinni, sőt az előljáróság némely 

ügyekben nem is állhat világiakból. Helyesebb- 

nek tartaná, ha már a világiak jogait biztosi- 

tani akarjuk a papsággal szemben, hogy az 

„egyházi képviselet 2/3-da álljon világiakból, 

az előljároóság azonban álljon akárhányból s 

akár papi, akár világi személyekből. 

E nézet el is fogadtatott, és az inditvány 

értelmében az inditványozó szövegezése fogad- 

tatott el. A szakasz többi pontjai, névszerint
 a 

6, 7, 8, 9, 10 irályilag szabatosittatván, elfő- 

gadtattak. 

: - A baloldali kör 25-ikén d. e. 11 

órakor kezdett értekezletén Molnár Gy. inter- 

pellatiót jelentett be a zárszámadások kérdésé- 

ben. Ezután Jankovics Miklós hosszabb beszéd-
 

ben uj programmnyilatkozatot inditványoz a 

kör részéről; de a kör - mint a ,Hon'-ban 

olvassuk - ez inditványt egyhangulag elvetet- 

te, mire Jankovich bejelenti kilépését a körből. 

Az 1875. évi költségvetést illetőleg a kör egy- 

hangulag kimondja, hogy azt, tekintve a rend- 

kivüli körülményeket, általános tárgyalás alap- 

jául sem fogadja ell. 

e 

Magyar lapok szemléje. 

A M. Ujság: szerint a központi bizott- 

ságok megalakultak s az összeirások majdnem 

mindenütt folyamatban vannak. A nyakra-főre 

végrehajtott törvény - mint állitja - sok 

viszásságot, igazságtalanságot s képtelensége- 

ket hozott létre. Nem is mondja elkeseredé- 

sében mily hiányos és rosz a mi adókezelé- 

sünk, de bámulja, hogy ez adókezelés mérté- 

ü kével msiik a polgári jogot. Méltatlansággal 

sujtják az adózó polgárt. Adókönyv szerint 

nincs az illetőnek hátraléka. Meg van nyu- 

godva, hogy beirják. Igen de a B. tabellá- 

ból kitünik, hogy még vagy 10 krral adós. Nem 

választó. 
A M. Politikas a mellett van, hogy 

az állami költségvetést meg kell szavazni és 

gondoskodni kell a szükséglet fedezéséről. A 

parlament meg fogja tenni ezt is, amazt is. 

A parlament megszavazandja a költségvetést 

és ennek teljes fedezetét, igy vagy amugy, d 

megszavazandja bizonyosan az
on egyszerű ok- 

háztartásban béke 

idején, rendes viszonyok kézött az
 administra- 

tio folytonosságát erőszakcsan! megsza
kitani 

nál fogva, mert az állami 

llehetetlen; és ezt a képviselőházban mind a 

khkét nagy pártnak éreznie, minden gondol
kczó 

e 

i selők tegnapelőtt főnek tudnia kell. Égy elhibázott rendszert he- 
lIyes alapra átvinni rmálni 24 óra alatt 
lehetetlen. És ha az alkotmányos fejlődés foly- 

tonosságát hiztositani akarjuk: a költségvetés 

és fedezet megállapitása el nem odázható, bár- 

mily mérvben, bármily irányban követeljük is 
a rendszerváltoztatás haladéktalan munkába vé- 

telét s erre nézve bárminő személyi garantiák 

érvényesitésére törekedjünk a kormány kezelé- 

sében. 

A „Hon 

kormánynál, igazságszolgáltatás
 és pén 

zelés reformjának megkezdését m
ár most lehet- 

ségesnek tartja - részben közi
gazgatási, rész- 

ben törvényhczási uton, melyek
nek előhaladása 

javitni fogja a mérleget is. Elősmeri, hogy ál- 

lamháztartásunkban kétféle egy
ensulyra kell tö- 

rekedni. Egyik a közelebbi éveké. A másik 

egyensuly a természetes, mely fogyasztási adó 

alapunk visszaszerzése, reformjainak létesitése, 

a fejlődő ország igazságos, arányos és nem ter- 

hes adók, bő forrássaiból származi
k. 

A Reform' a pártok állását téves- 

nek és imparlamentárisnak mo
ndja. De nem a 

Deákpárt oka, hogy az. A belközép hibáj
a, hogy 

kitüzte a közjogi oppozicziot, és hogy fentar- 

totta, mikor a fejére föltétetett a szent korona 

és mikor a nemzet két új választással is az új 

államjogi viszonyok fontartása mellett nyilat- 

kozott. Nem makacsság volt a Deák-párttól, 

hanem kötelesség, midőn a kiegyezés
t megvé- 

delmezte, s e kötelesség egész nagyságában 

főnáll még ma is. A balközép közjogi politi- 

kája nem a viszonyok alapos méltánylásán, 

hanem részben forradalmi reminiszcz
encziák ér- 

az önkormányzat, központi 

zügyi ke- 

zelmein; részben előre látott uj háborak kép- 

zelt, de be nem következett eshetőségének 
re- 

ményén; részben 1867-ben még nem kevéssé 

indokolt, de ma már fölösleges bizalmatlansá- 

gon alapult a dynasztiával és Ausztriával szem- 

ben. Ma a balközép ott áll, hogy a közjogi 0p- 

pozicziohoz nem ragaszkodik. Annak dicsőségét 

átengedte a szélső balnak vagyis a független
- 

ségi pártnak. Inti a balközépet, hogy ébredjen 

felelőssége érzetére. A nemzeti genius elég szo- 

moru, hogy magunkba szállva töprenkedjünk. A 

kikre a nemzet sorsa bizatott, azok kötelesek 

maguknak, a népnek és a történelemnek be- 

számolni. 

A „Közérdek' sajnálja, hogy Sennyey 

br. azon gijelentését, miszerint a jelenlegi mi- 

niszterium pénzügyi politikájával nem érthet 

egyet, nem követte azonnal annak kijelentése 

is, hogy miután ellenkező nézeteit a házban 

kivánja érvényesiteni, kilép a pártból, hol né- 

zetei érvényesitését megkisérteni nincs kedve. - 

A ki a Deákpártnak mai pénzügyi politikájá- 

val nem ért egyet egészben, vagy részleteiben, 

az kisértse meg nézeteinek érvényesitését apárt- 

bpan, és onnét apellálhatnak az országra, a ház- 

ra; vagy ha ezt tenni kedve nincsen, lépjen 

ki a pártból, s akkor teljesen szabad keze van 

a párttal szemben is. 

A „Jelen kor" a Deákpárt értekezleté- 

nek jelentőségéről csak keveset tüd mondani. 

A párt általánosságban elfogadta a költségve- 

Bést, ez azonban most az egyszer nem sokat 

határoz, majd a parlamentben fog kitünni, va- 

jon a párt a pénzügyi bizottságnak ad-e igazat, 

vagy Ghyezynek, ki ez alkalommal ismét ki- 

mondá, hogy a deficit megszüntetésére más 

modot, mint adó-felemelést ajánlani „ne
m tud, 

nem fog, nem akar - A Deákpárti értekez- 

let nem nyujtott semmi számításban vehető 

tájékozást a jövő iránt; azt a képviselőházi tár- 

gyalásoktól várja. 

A „P. Napló' ugy találja, hogy bár- 

mit és bármiként szándékozzék báró Sennyey 

a képviselőházban előadni, azon tény, hogy 

szándékát a Deák-körnek bejelenté, mindeneset-
 

re sokkal correctebb, 1mintsem bármi okból is 

gáncsolható volna, Egyáltalán nem szükséges 

a clubb-uralom zsarnokságáig elmenni, hogy 

enynyit az egészséges parliamenti gyakorlat 

kifejlődésének érdekében igénybe vegyünk. Ott, 

hol a kormánynak minden szónál és minden ac- 

tusnál gondolnia kell arra, hogy existentiája s 

hatásának titka mind fölfelé, mind lefelé bizal- 

mon alapszik, a véletlen meglepetések kiker
ül- 

hetésére legalább is akkora discretióra, a mek- 

korát Sennyey gyakorolt, föltétlenül szükség 

van a többségnél. 

A Nemzeti Hirl ap bizonyos körül- 

mények között, szükségből még br. Sennyey 

miniszterségében is megnyugodna, de egy a mi 

minden kfelett kötelesség: Magyarországot a 

pénzügyi válságból kimenteni. E kötelességnek 

alá keil rendelni mindent: egyéni ambi- 

tiót és egyéni meggyőzödést egyiránt. A kor- 

mány és első sorban Ghyczy a jövő hetekben 

a legkülönbözőbb oldalakról eredő támadások- 

nak lesznek kitéve. Nem bánja, tegyenek a kü- 

lönbözőbb töredékek és pártok vezérei bár- 

milyen kárt a mostani vagy a volt minisz- 

terekben - csak attól óvakodjanak, hogy az 

ö országnak ne ártsanak. Gondoljanak
 meg minden 

szót, nehogy a szó az ellen forduljon, kinek 

nevében kimondatik; nehogy a ministeriumb
an 

azt támadják meg, a mit megtámadni nem a- 

karnak: Magyarországot. 

A podgoriczai ügy békés stadiumba 

lépését jelezve, a „Köln. Ztg" ez alkalomból 

azt irja többi között, hogy azok az aldunai 

apró-cseprő államok azért hordják oly fenn a 

fejöket, mert támaszkodnak a nagyhatalmakra, 

azt hiszik, hogy ezek megfogják őket védelmez- 

ni minden esetben a portával szemben. Azt 

mondja az emlitett lap, hogy azon esetre, ha 

még viszályok és bonyodalmak támadnak a 

vasulállamok és a Porta között, az egyedüli 

cssalhatatlan eszköz azok elenyésztetésére az 

hogy a nagyhatalmak jelentsék ki ezt azoknak 

az apró államoknak: „Lássátck, hogy miként 

végeztek a Portával, mi nem avatkozunk 
a do- 

logba. Egy ily nyilatkozat nagyon lefogja 

hüllepitni az ágaskodási vágyakat. 

Szerbiában is kissé csendesebben és nem 

oly nagy garral folynak a dolgok, mióta 
Gor- 

csakoff tudatta a szerb kormánynyal, ho
gy ha- 

bár a Marinovits kormány, mely a hatalmak 

osztatlan bizalmát birta, megbukott, az uj 
szerb 

kabinet legjobban cselekszik, ha Marinovics 

gelügyi politikáját követi és folytatja. 

Garibaldi, mint táviratilag is jelezve 

volt, csakugyan Rómába érkezett, hogy 
a par- 

lamenti tárgyalásokban részt vegyen Meleg 

napokat fog okozni a kormánynak, főleg a
 köz- 

biztonsági tvjavaslat tárgyalása alatt. A Kor- 

mány, mely iránt Garibaldi különben sem vi- 

geltetik valami rokonszenyvel, ez utóbbit azáltal 

is maga ellen ingerelte, hogy megtiltotta a 

municipiumoknak, hogy neki gyüjtéseket 
ren- 

dezzenek, miután Garibaldi nem fogadta el a 

parlamenti javaslatot, melynek czélja őt egy 

nemzeti dotatióval megtisztelni. 

pDpDon Alfonzo elismertetéséről mind bi- 

zonyosabban lép föl a hir, hogy a hatalmak 

őt feltétlen el fogják ismerni. Ebben a három 

nagyhatalom: Németország, Ausztra-Magyar- 

ország és Oroszország egyetértenek és a legua- 

gyobb tevékenységet fejt ki Oroszország. Ez 

világkiállitás alkalmával megismerkedett Alfon- 

zóval, ki megnyerte a czár kegyét és rokon- 

szenvét. Tehát a kegy és rokonszeny dönt az 

európai magas politikában és nem az elvek. 

TANÜUÜGY. 

Egy fontos reformjavaslat. 

1874-iki jul. 2-án a vallás és közoktatá- 

si minister ur egy rendeletet irt alá, mely ar- 

ról győzött meg bennünket, hogy a ministeri- 

umban fontos reform ügyekkel foglalkoznak.
 A 

rendelet csak a középtanodákkal lett ugyankö- 

zölve, de velejét olyannak tartjuk, hogy 
a fel- 

sőbb tanodákat kivéve, bármely más tani
ntéze- 

tet megillethetett volna. A „fontos" szót kiejt- 

ve, korántsem akarunk dicséneket m
ondani rá, 

mint ezt az ,„Orsz. tanáregylet közlönye"
 f. évi 

5. számában teszi; de constatálni a
karjuk azon 

nagy horderőt, melylyel e rendelet birna, ha 

rendezett és egy megelőző czikkünkben kifej- 

tett viszonyok kőzt jött volna létre. Maga a 

fendelet szó szerint közölve megjelent az em- 

litett „közlöny? 1. számában. 

kozmányokat 

sát (classificatió). Ki tagadná, hogy ezeknek 

rendezése lényeges követelménye nemcsak a 

gymnasiumi és reáltanodai, hanem az 
alsó- és 

felső népiskolai, polgári, tanitó-képezdei, gazdá- 

szati és kereskedelmi oktatásnak? Mindenütt 

egyaránt szükséges a tanárok együttes 
mükö- 

dése; ez pedig a közös és gyakori tanácskoz- 

mányokban nyilvánul és mintegy táplálkozik. 

Mindenütt szükséges bizonyos időben a tanu- 

lók osztályozása; mert ennek igazságos 
kezelé- 

se tünteti fel mintegy hévmérő a tanitás ered- 

ményét. És a rendelet tudtommal mégis csak 

. nehány állami felügyelet alatt álló gymnasi- 

umhoz és reáltanodához letb menesztve. Szabá- 

lyozza továbbá a rendelet a tanári értekezlete- 

ket szám és minőség szerint. Ez is egy álta- 

János és mindegyik nevezett tanodához intézhe.- 

tő követelmény. Itt aztán eljutottunk a rende- 

let egyik pontjához, mely figyelmünket nagyobb 

mértékbe veszi igénybe. 

nácskozmanyt szab: egy osztálytanárit, mely a 

tanulók előmenetelét és erkölcsi viseletét egyen- 

ként megbirálja; egy közönségest (2,) a mi
nők 

voltak az eddigi havi tanácskozmányok, és egy 

módszertanit. Az osztálytanárit a német 
közok- 

tatási ministerium korszakában is ismertük; 

mindazonáltal a gyakoribb osztályózás felfris- 

sitése a tanulók szellemi állapotával való tü- 

zetesebb foglalkozásra ösztönzi a tanártestüle- 

teket. A közönséges vagy havi tanácskozmá- 

nyok rendezése hasonlóan nem uj; de talán 

szükséges volt ezeket is emlékezetbe hőzni ott, 

a hol - s talán épen azon tanintézeteknél, a 

nácskozmányok megritkultak vagy feledésbe 

mentek. í 

Ezen tanácskozmányok alkalmával vagy 

mellett (2) még - hasonlóan általánosan kő- 

vetelhető - módszertaniakat is rendel az em- 

megtanitottak mát 

Kolozsvár, 1875. jan. 2
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delet alakját öltötte. 

let? Ez képezi a rendeletnek főpontját; de 

homályba és általános phrazisokba van ez bt 

hónapból áll, mely könnyen volt felosztható It 

pedig onnan van, mert az orosz czár a béc
si 

A rendelet szabályozza először a tanács- 

s másodszor a tanulók osztályozá- 

A rendelet kétféle vagy háromféle (?) ta- 

melyekhez a rendelet el Sem jutotte- e ta- 

litett intéz ény. Még ezek sem t zekre 

1 A németek. De azóta ujt 

nártestületek keletkeztek és az ilynemű érteke 
leteket már rég elfelejtettük. Még b. Eötv 

figyelmeztettes ezekre. a tanártestületeket, 

1872-ben egy Budapesten tartott tanügyi ! 

zottság a gymnasiami és reáltanodai oktat 
hanyatlásának egyik főokát a hibás módszerb 

találta. Most a helyes módszer követelése rr 

De hát mi az a módszertani értek. 

kolva, hogy a rendelet alkotóján és fogalm. 

móján kivül alig hisszük, hogy valaki meg. 

tette. Mi a kérdésre a választ adni fogjuk ug 

mint azt többszöri elolvasás után saját fel 

gásunk szerint megértettük. 

Módszertani tanácskozmányt a rendet 

kétfélét követel: 1. bevezetőt, 2. bizonyos (- 

szakok mulva befejezőt. A bevezető tanácsk.- 

mányok egy tanévben Mázezfezouni 

Ez magára a rendeletnek egy olyan pontjá, m 
alkotóját, ha gondolóba ejthette volna, vaj, 
a fennálló viszonyok közt követelhető-e var 
sem. A középtanodai tanfolyam tudvalevőleg 

öt-öt hónapból álló félévre. 

Ezen félévi rendszerre volt és van jele 
leg is épitve összes tanrend zerünk. A legutol 
1871-diki tavrend szerint a tantárgyak fő 
venként vannak beosztva: az első félévben r. 
mai, a másodikban görög történelem, az el 

ben ásványtan, a másodikban növénytan, 

elsőben Tacitus, a másodikban Horatius s 

tovább. Most egyszerre neki áll a rendelet 

ignorálva az eddigi félévi rendszert harm:: 

éves felosztást kövelel, mielőtt a félévi tár- 

felosztást harmadévire változtatta volna! Ti. 

azt mondja, hogy legyenek tanácskozmánk 

háromszor egy tanévben: oktober elején, ka. 

csonykor és husvétkor, a melyeken az egs 

tanárok „szem előtt tartva az egyöntetüs, 

kellő egybevágás és összefüggés követelmény 

a különböző, de rokon tartalmu szakokba 

jegyzőkönyvileg előre bevalják az egyes évhi- 

madokban végzendő tananyagot. Hiszen, m 
lyik tanintézetnél nem szükséges az egyöntüű 

és összefüggő oktatás Igen, de ha azt köve- 

lik a tanártól, hogy ezt évharmados szakokta 

bevalja, tegyék is ezt lehetővé. Mi ismerjükz 

évharmados felosztást külföldön a karácsori, 

husvéti és nyári szünidőkkel, de azutána tt- 

anyag is e szerint van beoszbva. Vagy 1t. 

mond a miniszterium, ha a tanári karok az 

év harmados bevallások alapján a miniszti- 

um által követelt tanrendtől eltérőt fogik 

majd követni? Előbb szüntesse meg a félévi rel- 

szert és két havi szünidőt, rendelje meg az 
v 

harmados tananyag felosztását s ésak aklr 

van értelme az emlitett rendelvénynek. 

Aztán szép szó, azaz „összefüggés, egy1- 

tetüség" és ezt aligha fogja valamelyik talr 

ellenezni. De ez megköveteli, hogy a kiszal
tt 

tanrend maga is egyöntetü legyen. Azonmn 

ezi bövebben nem fejtegethetjük; ennek á- 

nyosságát rég belátta minden tanár, s tán 

maga a miniszterium is épen azért bocsájtt 

ki egy legeslegujabb tantervet, mely épe 6 

bajon akar segitenii.i ilnna nolá 

A módszertani tanácskozmányoknak gy, 

második neme, a melyet mi befejezőnek k
elz- 

teltünk, az évharmados végére és közepére
 úk, 

tehát összesen hat egy tanévben. Czélja a thi 

tás ellenőrzése. De hát hogyan történjék ? 

azt a rendelet teljesen a találomra bizza. n- 

lit valamit a rendelet a „meghagyandó 
ko 

kénti kölcsönös látogatásokról s a tanany 

óránkénti könyvezéséről is részletes utas 

ad; de hogy ezek minő összefüggésben
 áll 

az utóbbi módszertani tanácskozmányokkal 

iránt tökéletes bizonytalanság uralkodik. 
A 

szabályok szerint az igazgatói ellátogatás
ok af 

ján történtek ezek; ezen rendelet
 szerint ta- 

nárokéin történjék-e és ezekhez mi köze ná I 

könyvezett tananyagnak, a különben terjlel-
 

mes rendelet egy szóval sem világosit fe
l. 

Ismerjük a Zillér-féle lipcsei tanitók)ez- 

de eljárását, mely szerint a gyakornokikal 

tartott heti tanácskozmányokon előre mber 

szélik a jövő heti tananyagot óránkénb éss 

tályonként és a követendő tanmodort kijl lik 

és megint hetenkénti tanácskozmányokban 1eg 

itélik a többek jelenlétében alkalmazott 
taz 

tási módszert. De hogy azt, a mit Ziller é6 

ről hétre könnyen kiszabhatonak és melél 

hetőnek talált, mi több hetekre, sőt hóna kra 

előre kitüzzük, az legfeljebb egy roszul al- 

mazott Zillerismus volna, melyből megi 

zánk tanodai viszonyai számiításon kivül 

radtak. ! 10 

Ismételjük: mi e rendeletben sok í! 

és jó intézkedésnek csiráját találtuk, de 

csak akkor lesznek általában foganatosítl 

ha a vidék különleges érdekei is fi 

vététnek, mfjlek el 



ény életbe 

kétségbevonha- 

a városok egyfelől szá- 

7 bizalom utján kebelökből 

ökeik alatt élvezett ö
nállóságukat 

s azok hűsége s törvény iránti ra- 

cut kétségbevonva 
látták, másfelől a 

kgérdekekkel telj
esen ismeretlen 

merőben idegen egyé
neket nyernek 

E vezésére. 
a a magas kormány bizalma Mél- 

nelte városunk kormányzatára, mi 

II etlen belyzetbe nem j
utottunk s 

idalmas a 

ely lteint főispánun
kat - ki a 

s magán ügyei i
ránt őszinte érde- 

jseltetett s kinek s
zemélyéhez min- 

és bizalom csatolt 
- elvesztettük 

uk, hogy azon diszes állás melyet 

közügyeink élén elfoglalt s azzal 

olt teendőkre, mely
 Méltóságod vál

- 

ora a terhes elhivatá
snak s az uj in- 

még nem szokott k
örben és közön- he még ne 

; 

nehezedett, s melyet mindenkor 

es s minden elfogulatla
nt megnyug- 

site endőre közügyeink iránt 

virvérdeklődő s minő hazafias érzelmü 

én les hivatva elfoglalni? 
érdekeltségért, melyet Méltóságod 

onk özügye etésében, annak magán 

í magas elhivatásánál fo
g- 

a, körürben tanusitott, s 
a szomoru multban 

mérdeme s ezáltal szer
zett hazafi érdemeihez 

egy szerty s igénytelen
 emléket hiszünk fűzn

i 

azzal, hgy elveszitése felett sajnálatunkat s 

fájdalmukat ezennel
 jegyzőkönyvileg nyilvá- 

ztt yekadt ugyan, országos
 intézménynél 

fogva köttünk a Hivata
losan egybefüző ka- 

pocs, de Méltóságod iránt
i tisztelet és honfiui 

meretet törölhetetlen b
etükkel marad mind- 

nyájunk blében feljegyezv
e: Ugyanazért most, 

midőn jzafias üdvezletü
nk mellett hivatalos 

csu szzunkat hangoztatjuk
, őszinte elisme- 

mketős köszönetünket nyil
váni tjuk, egyszers- 

mind higük és reméljük, hogy igény
telen kis 

árosunk befolyásos jóakaróját, a polgárság 

köz- és magán ügyei s érdekei önzéstelen 

védőjét fejledezni indu
lt viszonyai 

tolóját léltóságodban jöv
őre sem 

ok részéről átalános 28 

legfelsőbb intézkedés. 

hű pár- 

vesztette el. 

állitva, s az alaptőkének mint halljuk -- 

1500 frt, a folyó jövedelemnél pedig
 926 frt 

34 kr deficit mutatkozik, mely utóbbit Ko
lozs- 

rár városa kell hogy fedezze, m
iután a kamat 

hiztositást magára vállalta. A vasárnap meg- 

fartandó közgyülés mint az előjelekből követ- 

keztetjük, nemcsak népes, de érde
kes is lesz, 

minthogy az igazgatóválasztmány nagy erőt 

fejt ki s a gyökeres reformok ügyében most 

késziti a terveket, melyeket a közgyülés elé 

fog terjeszteni, : 

- A „Magyar Folgár" Jónása egész 

a botrányosságig hajtja szini referádáiban a 

boszúhadjáratot Mátrai Béla, a drámai szak v
e 

zetője ellen. Mi nem azon csodálkozunk, hogy 

Papp Miklós ezt megteszi, mert ez a ,M. P.e 

szerkesztőjének ismerői előtt igen természetes- 

nek fog látszani, hanem azon már v
alóban bá- 

mulunk, hogy Papp Miklós a kolozsvá
ri közön- 

séget annyira bárgyunak és tudatlannak
 tartja, 

hogy feltételezi róla, miszerint szavainak leg- 

kisebb hitelt is ad s nem ismeri fel e vagda- 

lódzás tisztességesnek nem nevezhető s
zemélyes 

indokait. 

- Csáthiné (Medgyeszai Ilka) asszon
y 

három egész hétig nem lép fel szinpadunkon. 

Beteg férjének ápolására kért szabadságidőt és 

a szinház igazgatóságától meg is nyerte azt. 

Jótékonyczélu müűkedvelői 
előadás ! 

A ,szt. József*-ről czimzett ko'lozsvári rom. 

katu. nagyobb növelde fögymnasiumi ifjusága 

önképzőköre javára hétfőn február 8-dikán mü- 

kedvelői előadást rendez a lyceumi
 dalárda ter- 

mében. Ez alkalommal ,„Parlagi Jancsi' 

czimüű három felvonásos eredeti énekes népszin- 

müvet fogják előadni. A szini előadáson kivül 

a rom. kath. lyceumi zenekar a követ
kező da- 

rabokat fogja játszani: Mártha nyitány, Flo- 

tow. Egyveleg Hunyadi operából Erk
el F. Egy- 

veleg a Hugonották dalmüből Meye
rbeer. (He- 

gedü s violasolo.) Románcz a ,„Sevillai borbélyő- 

ból, Rossini. Kezdete fél 5 órakor. Belépti dij 

tetszés szerint. 

A második sziuházi álarezos bál, 

mint ez uttal utolsó, holnap csütörtökön fog 

megtartatni az e végre átalakitott és feldiszi- 

tett nemzeti szinházban. Mint rendesen min- 

den évben, ugy most is a második szinházi ál- 

arczos bál fényesebbnek igérkezik az elsőnél is. 

Reméljük mulatságos episódokban sem lesz 

hiány. 

A helyi ev. ref. főtanoda értesitvé- 

nye küldetett be szerkesztőségünkhez. 
Közöljük 

tanoda népessége : Bölcsészek 51, középosztá 
belőle a következő statistikai adatokat. A fő- 

. 

gyülésen szavazati joggal csak az egylet ala 

pitó és rendes nő-tagjai birnak, ezért telyes 

tisztelettel szólitunk föl minden nemes keblü és 

áldozatkész honleányt és honfiat, hogy 

kitelhetőleg az egylet megalakulását előmozdi- 

tani s illetőleg a rendes, alapitó vagy pártoló 

tagok közé belépni szives
kedjenek. A közgyülés 

E évi február hó 14-én 4. u. 2/2 órán kezd 

ve a városhz nagy termében fog megtartatni, 

A szervező bizottság nevében:
 Ugron Lázárné 

id. elnök. Za jzon Ferenczné id. jegyző. 

- Hova vitt bennünket
t a germani- 

satió a Bachkorszak napjaiban ? Luka
 Mátyás 

nevü brátkai születésüű katona 
az ezredtől meg- 

szökvén, az ezred parancsnokság kér
dést tett a 

községi előljáróságnál s persze német nyelven, 

- a mi ugyan maig is alig változott, - hogy 

van-e vagyona Luka Mátyásnak, melyből az 

ugynevezett Taglia, ruházási és nyomozási di- 

jak, behajthatók lennének ? A község
i előljáró- 

ságnak szintén németül kellett válaszolni, s 

miután a kántor tudott legékesebben 
németül, 

holott ez is taligának értelmezé a Tagliat, a 

kántor irta a következő bizonyitványt válaszul
, 

melyet ezennel szóról-szóra közlünk. Hangzik 

pedig a következőleg : Virklige Bestettigunk 

átesztátum. Mir untersziszpene rikter szamt 

der tanacsen geben czu viszen den her Regi- 

ment, dasz der fon hir gebirtigesz szoldát m
an 

Mátyás Luka nit hat nur vasz er fon Regimen
 

ein kleine krikt, szain foter hat detto nit vi 

malai czu eszény szain foter iszt ein bráver 

man er raükt kein kapadohány nur trafik, er 

krigt wein brantwein fon juden. Moisile o0ne 

geld, dasz iszt vát, szain fater kan den Luka 

kein Mondur kein taliga tzalen, mir laszen 

ten her Regiment szagen, dasz: von der Luka 

furt gangen szo ti zsandár fangen, ter her 

Regiment szol im 30 fajni mogyoro prigel ke- 

ben szolke vi unzere notarius hat, und wWen 

er ank taliga deszertirt, szo laszen her Regi- 

ment nok 20 fajni prigel keben varum szain 

foter tzolt nit vail er hat im nit szagt ke tu 

furt mit taliga. Szigl Bratka Juny 12-en 1857 

Esztendőben Jn Ort Bratka kan ik allesz be- 

szer daits tarum habik 

der kirke. 

szajben. Malakias 

Monyo templom énekes s fijuk und jánok pro- 

feszor, Moisza Onutz lange rikter erlike mann. 

Sisa Pavel esküdt und alle szontag [kurator in 

- Óriás kagyló Egy fiumei ügyvéd 

egy ritka óriás kagylót (Chame trachea vagy 

Tridacua gigas L.) küldött a horvát nemzeti 

muzeumnak. Ez óriás kagylót néhány évvel ez- 

előtt hozta Korics tengeri kapitány a khinai 

vizekből. E kagyló-faj az indiai oceánban ta- 

ló képe átom 
hogy nehéz jó házasságot csinálni még a fes 

akartam vallani." 

nehéz munka meg is őrizni azt. 

mon 

tészetben is. 
: La vie parisienne. 

Ha Hymen fáklyáját Amor fáklyájá- 

nál megakarja nyújtani, ezt kioltja s nem gyújt- 

ja meg sajátját. 

e 

öt évi időszeak forgalma a következő szám 
mutatja: Behozatal szarvasmarha 1868. 

68,435 db. (ért. 6 140,540 frt), 1869. év 
50,449 db (4,425,570 frt) 1870. év 41.227 db 
(4,014.310 frt). 1871. év 67,474 db (6,068,000 
frt), 1872. év 101,652 db (9,598,740 f 
Kivitel 1868. év 27,764 db (3,410,034 fr 
1869. év 45 390 db (6,258,694 frt), 1870. 

25,265 db (8,468,260 frt), 1871. év 49,656 
db (7,144,910 frt), 1872. év 71,780 d 

(10,256,898 frt) Ezen számok némileg Kkedve 

zőbb szinben tüntetik elő szarvasmarhatartásunl 

állapotát, mint a milyennek azt az előbb le- 

folyt rosz gazdasági évek után tartottuk. Igaz 

még 1872-ben s 30.000 db szarvasmarhával 

többet hoztunk be, mint kivittünk, de mig a 

behozatal 1868-ban 68435 dbról 1872-eig 

101, 652 dbra emelkedett, tehát mintegy 5- 

vaig addig a kivitel 1868-ban 21,764 dbról 

18 2-ben 71.780 dbra mintegy 2507-va 

emelkedett, és ezzen aránylag az érték is 

3,410,034 frtról, 10,256,898 frtra. Ha az ér- 

téket vesszük alapul, akkor Magyarország ne- 

hány száz ezer forinttal aktiv. Figyelmet érde- 

mel hogy pl. 1872-ben 30,000 több állat be- 

hozatal mellett a kivitel értéke mégis mintegy 

660,000 frttal nagyobb. A behozott állatok át- 

lag értéke darabonként mintegy 95 frt a kivit- 

tek értéke mintegy 144 frt. Örvendetes tanu- 

sága annak, hogy gazdáink kezéből az állatok 

értékesebben kerülnek nevelés és. hizlalás foly- 

tán külföldre, mint a hogy behozattak. A többi 

állatok, valamint az állati terményekről közelebb. 

Felolős szerkesztő: Békésy Károly. 

A közönség köréből) : 

A helyi iparosoknak. 

Városunkban a mester-tanonczok iskolai 

tanittatásuk a városi hatóság és iskolai igazga- 

tóság által a november havába életbeléptettetett, 

minek folytán szükségessé vált, a már előre is 

tervezett iskolai felügyelő bizottságot iparosok- 

ból szervezni, hogy azok a tanonczokot iskolai 

órájuk figyelemmel kisérése stanulásuk ősztön- 

; : zésére buzditólag közre hassanak. Ezen terv 

A nőknek van izlésők, tapintatuk, finom- ajósitása czéljából a mult évi deczember 29-ik 
ságuk, eszélyességök, szellemök és szivök, de napján az oskolai igazgatóság az iparkamara 

pirálótehetséggel nem birnak. Női törvényszék közvetitésével, a fennemlitett s már előbb szer- 

előtt mint ártatlan is reszketnék, hanem szi- vezett különböző mesterekből vegyes iskolai 

bizottságot az iparos-egylet összehivatta, a
zokat 

Sylvain Marechal. 

Két férfi teljesen eszélyes, közbejő egy 

nő s két bolonddal több van. 
La vie parisienne. 

Bizonyos nők neheztelnek, na azt mond- 

juk nekik: ,Szeretem önt !' s neheztelnek, ha 

nem is mondjuk ezt nekik. 
La vie parisienne. 

A nők meghódittatni, nem kikoldultatni 

akarnak. 
Balzac. 

A nők a legnagyobbat s a legcsekélyeb- 

bet kivánják egyszerre; szerelmet követelnek s 

azt is, hogy udvariasok legyünk irányukban - 

egy millió váltópénzben. 
Börne. 

A nmnő végletegekben mozog, ugy nehéz, 

mint könnyü dolgokban; egy egér vagy pók 

látására elájul s az élet legnagyobb borzadá- 

lyaival daczolni tud. 
Diderot. 

A nő nevet, ha tud, és sir a mikor 

tetszik. 
: Francia közmondás. 

Bizd sajkád a szelekre, ne bizd szived a 

nőkre; Ja hullám kevésbé csalfa, mint a nő 

igérete. 
Cicero. 

A nők első arczredőit a félelem okozza, 

hogy kitalálják korukat. 
La vie parisienne. 

Sylvia mondá: „Szerelmem majd mindig 

az előtt való napon aludt ki, a melyen meg- 

Sand György. 

Ha némák is a halak, de annál beszéde- 

sebbek árulóik. 
Lichtenberg. 

A nőnek merő játék hóditást tenni, de 

Stahl P. J. 

A házasság: méz és üröm. Honnan van 

az, hogy a nő előnti a mézet, és az ő és férje 

ajakán csak üröm marad ? 
Socrates. 

Zih szabad királyi város képviseleti ivosok 2 

; z 

osok 227, elemi osztályosok 161. Tanulók 
; tesen választanék magamnak ügyvédül nőt, fő- 

bizottsárnak 1875. január 14-én tartott köz- 7 1 a 439. Vallásra n m e. 331 ev. reform lálható és 400-500 fontot nyom. A szóban Jeg)ha bírák e a jek . a város különböző részein levő ipariskolákba, 

gyüléséll 
12l.? tar. 2 görő levő [példány csak 80 fontos, tehát a többi EG)Ba bírák gyönge férjek voln ulak, bé is osztották hogy a lehetőleg minden n 

é Varga Endre, 65 1 kath.; 12 * g óriási kagylókhoz képest kicsinynek mondha
tó. ; mikor a tanonczok oktatásban részesittetne

k, 

polgármester. sült; 5 óhitü; 6 izraelita. A mult tanodai év Londeni szinészek fizetése. London- A szemtelenség elbukott nők bátorsága. mesterek is mindig képviselve legyenek. - Így 

Czell Lajos végén a nulót száma 423 volt. Az 18
745 ban az állandóan alkalmazott szinészek hetifi- 

. ezen bizottság egyik igénytelen alólirt tagja is 

zel 2)0 tanodai évben: kilépett 15, jött uj 90. Tani- zetése2 12 font eterli ki. ki A szabadság istenője is követi a divatot. meg levén válasziva az oskolák látogatására 

tőjegyző. tói testület tagjai száma 31. Tanulók száma í k ly Ér erlinget e 1 Kiváló Épen mint sok mai nő, néha oly tulcsapólag 
a mit is - akadályozvalévén - csaka

 napokban 

1 
az első félév végén Az4. Összves létszám 455. 

agoknak gyakran 80-90 fontra rug hetifize- van öltözve, hogy kedvese sem mer vele az ut- e
eg aügylan tnó 

7 
- Fogarassy Mihály püspök ő exci-

 ; J0 ! czára elindulni. : jegyeznem, 1egje m is igen szo- 

i 
sterling, tréfák és kis bohózatok ali 

moru benyomást gyakorolt rám különösen azért, 

A „KELET" magán-tá
virata. 

g is bohózatok alig 20 font 
La vie parisienne. mivel a tanonczok a magok avagy meste

r 

ája, a szebeni rom. kath. legényegyle
tnek anya- 

gi fennállhatása elősegitésére ez évben is 100 

frt. segélyt adományozott. 

- Fogarassy Mihály erd. püspök 

ur volt az első, ki a kolozsvári önkéntes tűz- 

oitó-egyletnek hétfőn tartandó báljáról megem- 

lékezett, 10 frtot küldvén K.-Fehérvárról az 

üdvös czélra. E követésre méltó szép példát 

ajánljuk polgártársaink figyelm
ébe. 

- Egerbegy községében Torda mel- 

lett - mint a ,H. 7." itj tüzoltó egy- 

letet szándékoznak alapitani. N.-Enyeden, Szé- 

kely-Kereszturon, még Maros-Ludason is van 

már és Maros-Vásárhelytt maig is késedelmez- 

nek; ime Egerbegy községétől is tanulhatna a 

székely főváros. 

-Aszékely-udvarhelyikath.
 leány- 

növelde 1875 január 30-án a vá
rosház termei- 

ben zártkörü tánczvigalmat rendez, melyre 

városunk fiatalságából többen fognak
 oda utaz- 

ni azok közül, kik az ottani dalárda zászlóava- 

tási ünnepélye alkalmával tanusitott székely 

vendégszeretetét maig sem felejtették el. 

fóéth Ede A „Falu roszsza' eleő 

három előadása után tantiéme fejében a nem- 

zeti szinháztól 900 forintot meghaladó
 összeget 

kapott és pedig az első előadás után 27ő, a 

második után 327 forintot, a harmadi
k előadás 

után 300 forinton felül. 

Toth Edét, a „Falu roszsza" cz. 

pályadijnyertes népszinmű szerzőjét, ápriltól 

fogva jelmeztári felügyelőnek szerződtették a 

nemzeti szinházhoz; oly állomás, mely mellett 

neki ép ugy, mint egykor a szinházi jegyzői 

és titkári állás mellett Szigligetinek, lesz elég 

ideje egész erejével a szinműirásnak élni.
 

- Popesou román szintársulata Nagy 

Szebenben közepes számu közönség jelenlét
ében 

kezdte meg előadásait. Egyik ottani lap a tár- 

sulatot gyengének, az igazgatót azonban tehet- 

ségesnek mondja. 

Aláirási fölhivás. Sz.-Udvarhely, 

jan. 256. 1875. A Sz.-Udvarhelytt alakulandó 

jótékony nőegylet szervező bizottsága - miu- 

tán az egylet megerősitett alapszabályai a n. 

m. Kir. belügyminiszteriumtól immár visszaér- 

koeztek - eljöttnek látja az időt az egyleti 

alakuló közgyülés összehivására. Minthogy azon-
 

ez alapszabályok 6. §. értelmében a kéz- 

sterlinggel dijaztatnak, mivel sikerük majd- pontatlansága miatt 1 negyedfél, és 3 negyel 
6rával is később jöttek a rendes tanóra után, 

a mi által a már előbb rendes órában m 

lentek, tanittatását háborgatták. KÖZGAZDASAG. 
, 

E mulasztásokra lehetetlen tisztelt kai 

kező ? kövel társaim figyelmét fel nem hivni, hogy : 

ező figyelemreméltó sorokat közli a ,V. és kezzenek tanonczaikat a rendes időben (e 

V. L." órakor) pontosan elküldeni az oskolába, 

Tekintve azt, hogy Magyarországon mos- azon jó tanrendszer folytán egyenlően 

tanában oly sok lovat vásárolnak Európa majd hessenek az oktatás jótéteményében. 

minden hadserege számára, miszerint a had- Nem hagyhatom torábbá említés nék 

ügy- és honvédelmi miniszterium sarkalására hogy vannak alran meket ksée 

még kormányunk is arra gondol, miszerint a sakodást igénybe venni, szemtanuja voltam, h 

remonta-lovak árát legalább 300 frira emelje: a tanoncz a papiron hagyta keze nyo! 

bizonyára nagyon helyes volna, ha módokról annyira, hogy az irása is alig látszott rajta 

gondolkozánk, mint lehetne e roppant lóvásár- itt is a mestereknek kell a tanonozokat arra 

lásokat oly formán [szabályozni, miszerint ne 
utasitani, hogy egy pár percznyi idő alatt az 

csupán a lócsiszárok, hanem a tenyésztők is 
oskolába menés előtt az oskola méltóságál 

huzzák belőle a hasznot. 

Mert bizonyára nem lesz titok senki előtt, 

illő rendbe hozzák magukat. Ugyancs
a 

miszerint azon pár millió forintból, mi ily mó- 

mondhatjuk a ruházatra nézve
 is 

Ha a mester tanonczot foga 

üzletébe, akkor atyjává is lett, s 

két tartozik is minden körülménye 

don jó az országba, a tenyésztők, különösen módon gondozni. A magas korm: 

kisebb gazdáink, alig felerészét kapják, a má- sunk előljárósága a kor követelmé 

sik fele pedig egy csapat élelmes izraelita tár- eleget, midőn az ipar-iskolákat felá 

czájába vándorol. Nagy kár, hogy felsőbb helyen 

figyelmet nem szenteltek már régenez ügynek, s 

ideje volna, hogy kormány és tenyésztők egyet
- 

értve, ne csak megkönnyitsék a lókivitelt, de 

akként szabályozzák, miszerint a lótenyésztés 

csakugyan jövedelmező ága legyen mezei gaz- 

gászatunknak. 

Az országos, valamint a vidéki lótenyésztő 

bizottmányok volnának hivatva első sorban gon- 

doskodni arról, miként lehetne vásárlót és te- 

nyésztőt - természetesen a nagyban vásárló- 

kat értve, s ezzek közé tartozik a hadsereg és 

honvédség pótlovazási bizottmányai is - a 

közbenjárók kizárásával, meghatározott időben 

és helyeken öszszehozni. ; 

Ezzel megnyitjuk a discussióbt e tárgyról, pen 

s reméljük, hogy visszhangot kelt az országban. k kate
gati köz 

gesnek tartottam, feltárni 

sürgetni. ; 

nem kizárólag a szinész jó vagy rosz játéká- 

tól függ. 

- Akasztás. A mezőturi posta kirablóit 

a szarvasi rögtönitélőbiróság kötélhalálra itélte, 

mely 25-ikén d. u. 4 órakor rajtuk végrehaj- 

tatott. Elsőnek Makay Sándor került a hóhér 

kezei közé, őt követte Izsó Ambrus. 

- Táborszky és Parsch nemzeti ze- 

neműkereskedésében B.-pesten legujabban megje- 

lent: „Brankovics" Erkel Ferencz legujabb ere- 

deti 4 felvonásos dalművéből, zongora kivonat 

Ára 2 ft. „Brankovics? dalmű a sajtó és a 

legilletékesebb zenészeti tekintélyek itélete sze- 

rint, legjelentékenyebb műve a genialis mes- 

ternek, mely rövid idő alatt bizonyára minden 

elsőrangu operaház műsorán fog állani. Erkel 

e legujabb s két dalműve közt legszebb, leg- 

értékesebb operája 1874 május 20-én kerül 

legelőszőr szinre Budapesten a leghatározottabb 

sikerrel. A zongorakivonat a legszebb dallam- 

részleteket tartalmazza. Nevezetesen: a nagy- 

indulót, a kolo-t; az ábrándos Romance-ot; a 

„de te sirsz? kezdetű megható dallamot; a sa- 

játságos eredetiséggel biró török női kart; s 

végre: az 1-ső és 2-ik finálét. Fölhivjuk a ze- 

nekedvelő t. c. közönség méltó figyelmét e 

korszakot alkató dalműre s annak szóbanforgó 

kivonatára, melyet Erkel Sándor eszközölt a 

vezérkönyv alapján. 

Felactott Buda-Pesten jan. 
27. 10. ó. 30 p. d. e. 

Érkezett, jan. 27. 10. ó. 40 p. d. e. 

Trgnapismét minisz
tertanács 

volt,a kormány által 
a budget- 

vitálun követelendő eljár
ás meg- 

állaptása tárgyában. A k
eieti 

vasu másodprioritásai üg
yében, 

Ghyey és Rothsobildék közt 

egyemény letesült. A consorti- 

am aprioritásokat mielőbb ny
il- 

pvaáno aláirásra bocsátja. 

Kolozsvár, jan. 27. 1875. 

- A királyné ajándéka. Lady Dud- 

leynak elveszett ékszerei még nem kerültek 

meg, 2 ő kárpátolva érezheti magá
t azon meg- 

5 Hsztel ajándék által, melylyel királynénk ne- 

ki keteskedett. Ő Felsége a bécsi közkiáll
itá- 

son iserkedett meg a lady-vel, ki Wight szi- 

geténfel is kereste királynénkat és mind
enké- 

ren iyekezett ott tartózkodását minél kellem
e- 

m sebbétenni. Ezen előzékenységeért Ő Felsége 

ju' a kinyné a ladynek egy gyönyörű magyar 

négye fogatof küldött ajándékba. 

tésük. Egy jó burleske darab 70-150 font 

annak, h 
léteztekk 

Megrendeli már az 1872 

42.ik §-a c pontja is a tanonczok 
iskoláz 

s ennél fogva minden meste tartozik 

nonczait pontosan feljáratni. 

lelkiismeretesen kartársaink 
ha 

felvirágoztatása érdekében 
mely az üzletétől és müűnhel! 

lót, bizonyára bő kárpótlá 

majd tanulóik képzettségében 

mellyel ma már dicseke ik 

denesetre nagy lépés czélunk 

előbb megérnők, hogy 

zést nyujtó tanműh 

mit velem együtt 

sokan óhajtanak. 
ez ügyben irány 

- Norma tegnapi előadatása szinhá- 

munkbn ismét egyike volt a legfényesebb ope- 

i eladásoknak. Gerecsné és Neszveda Annát 

eez alkalommal is az est teljes dicsősége. 

z elő, mintha hovatovább nagyobb merészség- 

1 s ozzá nagyobb bravourral kezelné győ- 

örüiskolázott hangját s Neszveda A. pedig 

y lszik nem engedi magát túlszárayaltatni 

hallásban. Az előadásnak egy pár kiválóan 

it nddlő pontja is volt, igy az utolsóelőtti fel- 

ei oly lelkesült tapsokra ragadta 

ömnséget, hogy e részletet a két müvész- 

nelismételnie kellett. Fekete Ignácz ur azon- 

an, aint szerződött tag nem igen szaporitotta 

béit, tegnap is vagy nagyón kimélte hang- 

vgy nem volt mit kiméljen. Bodorfi szere- 

inét duálta s a gyönyő- 

alatt egytől egyig 

CSARNOK, 
A nőkről. 

X. asszony, egyike legszebb hüt- 

leneinknek, ki sok kellemmel szokta egyesitni 

a vallásosságot a szerelemmel, a karácsony
i ün- 

nepeken gyónni ment. 

Haza jőve, Belizár - térje nevetye ek- 

ként szólitá meg: 

- Ugyan mit tudtál gyónni a papnak ? 

Ó1 semmi különöst, válaszolá nyilt tekin- 

tettel. Azt kérdezé tőlem, ha vajjon hű voltam
- 

e hozzád, mire én természetesen azt mondtam: 

Igen. Akkor azzal vádolám magam, hogy ha- 

zudvam s aztán feloldozott büneimtől. 

A férjnem értettel 

- Alagcsövezés Dániában 1871- 

ben már 364,000 tonna (közel 700,000 kat. 

hold) terület volt alagcsövezve, holott 18601- 

ben csak 60,000 tonna (ca. 116,000 kat. hold
l)j)). 

- Gazdasági kiállitás Algirban. 

Ez évi novemb. 15-től 1876. febr. 1ő-kig A 

girban nagy kiállitás fog tartatni, mely álla- l polgári lövészegy- 

isai már össze vannak 

La Danube. 



; gyó yszerek. 

u sitással 3 nyelven 50 kr. 

kimeritő beregségek ellen. Uredeti, 

yógyszerészeknél]: 

észnél. 

„ATHENAEUM 
gy képes naptára 187 1875. Ára 1 frt. 

mrtgyi kajas ui 
1875. Ára 26 kr. 

rrodai fali naptár 
1875. évre. 

Rom katholikus és protestáns, görög-orosz és 
izraelita naptárral, bélyegilloték táblákkal, s a 

irályhágón inneni rész törvényszékei tábláza- 
tos kimutaátásával. 

Kuülönös tekintettel hivatali használatra. 
ÁTra 30 kr. Postán küldve 35 kr. 

Hiölgyek naptára. 
1875. Diszes aranymetszetü kötet. 

Ára 1 frt 60 kr. 

" Magyar. nök naptára 
Ára 60 kr. 

Ára 80 kr. 

Mérzászlója naptára. 
Ára 40 kr. 

Lidércz naptár. 
Ára 60 kr. 

Magyarnép naptára. 
Ára 25 kr. 

okyost zsebnaptár 
i875-re. 

D HOCHHALT K.-tól. Vászonkö- 
ttésben. Ára 1 frt 20 kr 

Joh. Nep. Vonrs voLks- 
KALENDER 
Preis 65 kr. 

. Weber 8, grosser Leipziger 
allustrirter KALENDER, 

Preis frt 96 kr. 

r 

ler otneven enve 
Leghathatósb szer köhözés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedt: 
kezdődő tlüdővész, továbbá gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg 

r esetben bebizonyulváa.- Égy üvegtégely ára pecsét és használati 

Miller óvbalzsama görcsök ellen. 
Törvényes vegytani- -elemzés szerin 1868 ápril 8-káról a növónyország 

: losabb nemeiből a legszorgalmatosabban készitve, erősitő és üditő hatá- 

ánál fogva meszszire kitünöleg ismerve a gyomor és végbél nyálkássága. 
mésztés hiány, gyomorgyengeség, görcsös gyomorbaj, vérhas, puffadás 
s kólika fájdalmak ellen. Ezenkivül leghathatósb és legérősebb szer hosszas 

sitással 3 nyelven ellátott üveg ára 1 frt 50 kr. Egy kisebb üveg 80 kr. 

; Valódi minőségben kapható Kolozsvárt BINDER K. és ENGEL J. 

zen kivül kapható még Aradon: Tonnes és társánál és N. S. Prinesnél. Szász- 
városon: Rükerdnél. Bárodon: Lebitzkynál. Beszterczén: Kalp F.-nél K.Fehér 
árt: Frőhlichnél. Csik:Szeredában: Leichtnél. Dézsen: Krémernél. Fogarasban 

inburgnál. Gy.-Ditróban: Szathmárinál. Gy.-Szent-Miklóson: Frőhllichnél. N. 
zebenbe: Reistenberger F.-nél. Kézdi-Vásárhelyt: Lukátsnál. M.-Vásárhelyt 
uczhernél. Medgyesen: Hienznél. Szamosujvárt: Csausznál, Temesvárt: Gaszner 

lottó gyüjtödéjében. Segesvárt: Teutschnál. S.-Szent-Györgyön: Csutak és tár- 
ál. Szász-Régenben: Dietrichnél. Brassóban: Jekelius F., Stenner F., Kugler 

F., Galtz G., Duscheiu J., Mántsu T., Popevits G., Száva e. uraknál. 
Vegymühely és központi raktár Brassóban Miller Gyula gyógysze- 

Használati e mindegyik szerhez 
a 

Ára 1 frt 50 kr. 

GCGróf Gyulai Lajos napló töredékeiből. Ferdinand . Leitner 
(1s15-134.) 

Kiadta gróf Kuun Géza. Ára 1 frt 50 kr. 

Falusi gazda naptára 

A nevelés és oktatás tő rténet ké éz ikönyve. A A renzetesztaságtan eszmék 

e ETTE. ma E közérdekü vállalatra, mel 

visontar János által. I. kötet. Ára 2 írt 80 kr. 

horganykupakkal, pecsét és használati (39) 

Hr D M Y. g 
. deczember hóban 500 és 100 darab ; Miután egyrészről az általam m. 

(Iécs város dij-kölcsöne 1874-dik évről) 

árom nyelven. nyereményi reményre jogositó 

100 darab Bécs város sorsjegyeiből álló társas osoportulatokat 
alakitani. * 

Jelentkezések e csoportulatokra f. é. január 15-dikétől a következő feltételek alatt fogadtatnak el. 

intézkedés történt, hogy minden résztvevő a jelentkezés beérkezte után a részlet- -jegygyel együtt 24 darab 

minden kiadástól és gondtól megkiméltetik. Muden 6 írt. beküldésénél nyerendő postai-vevény (Recepisse) nyugtáúl szolgál. 

A befizetés tartama alatt történendő 8 huzás következő: 

Wien, Bö irseblatz 3, und Esslinggasse 1. 

Kodoláaányi KODOLÁNYI 5- m . 
. A azdasági zsebnaptár 1875. 

9 p e c gazdasagi zsebnaptára 1875-re. F 
SONIERER GYULA 

Ára E2 utasitási füzetkével együtt jegyzélk naplója ! s 
jegy Plel * s angolvászon kötésben 22 frt. öGyvédek s pizák ezámára 181ő5. í ; 

ökokokkokokotskocscscscscak ototokokokokolstolkokotaé Jegyzék napló g 
mindenki számára 1875. . s 2 s 

Ára 1 frt 20 kr. zá F 

2 Nemiti 1agy képes uaptár. s 
imóyi munuagyieti köyvinum ) : uv kelal ntavttg ai képes mytá. : i 

olozsvárt kaphatók: ra 50 Ér ] iss 

A magyar s külirodalom vántápsi antára magyalr e gös. 
ágának bármely termékei. Uj honvéd n naptár. a3 58 a : 2 

tudomani tat és eztakünyyek É IEYE NAGYI i 
egyetemek, gymnasiumok, polgári, kereskedelmi és elemi ERDÉLYI MAGYOB, KÉ Iő yi as 2 a 2 E 

tanintézetek zámára. NAPTÁ I á 2 Fz E = 

é Erdély telj ti tárával 2s 3. 

örténelmi és egy ontos közérdekü művek. ssa 

.. ; z .. (D ö E s .. 
Ifjusági iratok és képes könyvek. KOSS! rg 

; eges g 

IMAKÖNYVE É vevennk. humoriatik tár. . 
minden vallásfelekezetüek számára, egyszerü s a leg- I a d0kr ó s é : as ő 

álszerthb sele ny s elefántcsont kötésekben é Magyar fárcza naptár 1875 8 E a : g : 

Jeles és le egujabb: HANGJEGYEK, elkérvet = sélss 
különbféle hangszerekre s a legdúsabb választ télban, ee orte a0 8 : is 

Bármely szaktudomán Illustrirter Kalender Novellen- 8 g 
Almanac 

jelesebb művei raktáron tartatnak. É Herausgegeben von Menk Dittmarsch b50 
g Kaufer dieses Kalenders erhalten als 

A csoportulatok (társaságok) olykép alakittatnak, hagy minden csoportulat 100 részletből áll és minden részlet-jegy birtokosa nem egy sorsjegyre 
B összes, 1 0 sorsjegyre, a befizetés tartama alatt történő 8 husáson játszik és a csoportulat feloszlása után minden részletjegyért egy darabot a csoportulatban foglalt 

ujabb feltődi 
mm Kulönös tekintettel Magyarországrái. lItadr. Weisz Bólaiára 70 kr. 

jónak bi nyult s Orvosi tekintélyek és magáno- 2 frta dr. Kiss Áre 0n Második javitott kiadás. Ára 1 írt 59 kr. 1 A termmészet könyve. 
mmzzzzz Közérdekü elvasmányek a t. ermészettudományok köréből. Bern 

német műve. Első és második füzet; füzetenkint 50 kr 
a egyelőre 20 füzetre n 

Regény. Két kötetben. Irta Ouida: Ára a két kötetnek 4 írt. vezve és melyből havonkint egy füzet fog megjelenui, annyival 
ai felhivjuk a közönség különös figyelmét, miutan e munkát kpeérdel ! 

Europa összehasonhtó füöldleirása. aacsinos kiállitás és olcsó ár is ajánlja. 

álló társas csoportulatokon a nyujtott előnyök miatt oly számos volt a részévevés, hogy legjobb akaraton mellett sem voltam képes valamennyi beérkezett jelentkezés ek el t. te é 
részről folytonosan kérdések intéztetnek hozzám, vajjon lehetséges-e még egy csoportulatba lépni, elhatározám magam, ez által számos részről nyilatkozott óhajtásnak is aeee ezál 

hanem a csoportula 
100 sorsjegy közül 

e Egy részlet-jegy ára o. é. 125 frt. a 
Legujal an megje melyre a jelentkezésnél 5 írt. fizetendő, a hát ralévő 120 frtnyi összeg pedig, 1875 márcziustól kezdve 24 egymásután következő havi részletben 5 frtjával törlesztendő egyuttal azon 

bérmentes, ma - 4 sbé ; gyar posta-u és stelm Jámnos erd. muzeum- egyl. köny v- kap, nelyek már egészen kiállitvák és csupán a postahivatalnál 5 frt, lefizetése mellett egy-egy részletjegyért átadatnak, miáltal a r 

kereskedésében Kolozsvárt A főnyeremény a 4 évi-huzások mindegyikénél 200,000 frt., vannak továbbá 50,000, 10,000, 5 á 1000 frtos stb. melléknyeremiyek 
kaphatók: . vénaz evongide, yy el a befizetés tartama alatt történendő 8 huzáson a csoportulatban foglalt sorsjegyekre esik, a 100 részletjegy birtokosai közt az isnna megszersert sorajegy 

ajzok és tanulmányok. 2 ito 1én A 1e7ő atvak aén no é sze t 
Irta Szil ágyi Sándor. Ára a két kötetnek 4 forint. Itt nincs szó oly egyes sorsjegy megszerzéséről, melynél a vevő a nagy nyereményi reményért valamit fizet, hanem egy a szó szoros értelmében legnagyobb biztosságot nj 

papirról, miután e sorsjegyek játékterve nemcsak hogy minden veszteséget lehetlenné tesz, hanem azáltal hogy a legkisebb nyeremény már most 130 frtot tez és 200 frtig megy, a töké ' JULES wvwIIEE apróbb műveiből. am et adtink bebizonyitására csak megjegyzem, hogy a 100 frtos 1864-diki sorsjegyek ugyanazon játéktervvel maár a 140 frtnyi árt a szintén 100 frtos hitel-sorsjegyek már l65 frtayi 

R Minden t. cz. résztvevő, ki több részletjegyet szándékozik venni, sziveskedjék kijelenteni, vajjon a részletjegyeket egy és ugyanazon csobor eszélyek és ra] izok. Miután a képzett csoportulatok száma korlátolt és lehetséges, hogy a jelentkezési határidő nem sokára bvalik leend, lotleny at. vizame a en esogontulatból kiválja 
Dektor O. kisérlete. Zacharias mester. Dráma a légben. Tél a jég közt.) Jelentkezések kizárólag alólirotthoz Bécsbe intézendők. 
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szívevő 

is kellően 

Gratis Prümie eim prachvolles »ehi- 
farbendruch-Bild. 

Hermannstadter 
Neuer und alter Haus-Kalender. 

Preis 20 kr. 

Frommes Wiener Gescháfts- und 

Auskunfts-Kalender Steif geb. 
Preis 40 kr. 

pen most jelent meg: Almanach üu mui pittárésáui 

TFaublas lovag kalandjaii HExABUM- 
mu Louvet de Couvray eredeti nagy képes 

franczia müve után. Pompásan szinezett boritékba azbk. 
üzve 1 frt 80 kr. Ára 1 ft. 

után a leghitelesebb helyekről hozattam. 

Ujdonságul ez idén is szolgálni fogok 

r 

Nyomizit te János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref, tanoda betüivel Kolozsvárt, 
ze . 

a) 
lőlez es jelentés. 

Alólirott egész tisztelettel tudatom a nagy érdemü gazda közöns 4 ! 

hogy vetemény és virág magvaimat az idéni 
közvetlen Erfurtból Platz Károly és fia uraktól hozattan, 
gazdasági magvaimat szintén sok évi tapaszta 

valódi kanadai zabbal a legolcsóbb árban. 
E MMag árjegyzékeinn csak február elején fogom ét 

küldeni tisztelettel: 0a 
Ta 

/ 

1 

4 


